
Ciudad de México, 7 de julio de 2023. 
 
 
Versión Estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación 
Social del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Buenos días a todas y a todos los 
integrantes de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y 
Comunicación Social del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a 
la Información y Protección de Datos Personales, que el día de hoy nos 
acompañan en esta Tercera Sesión Ordinaria de esta Comisión. 
 
Sean todos bienvenidos. Agradezco su asistencia, la atención que le 
dan a esta sesión híbrida con múltiples sedes en diferentes partes. 
 
Damos también hoy especial bienvenida a las y los nuevos integrantes 
de la Comisión que se incorporan a estos trabajos y que recibimos con 
el enorme gusto, me refiero particularmente a las comisionadas Evelia 
Elizabeth Monribot Domínguez, de Hidalgo; a Rebeca Lizette 
Buenrostro Gutiérrez, de Baja California Sur, y a Yolidabey Alvarado de 
la Cruz, de Tabasco.  
 
También a Claudia. También a los comisionados Samuel Montoya 
Álvarez, de Zacatecas; a Mario Aguilar Alvarado, de Tabasco, y a Javier 
Diez de Urdanivia del Valle, del estado de Coahuila.  
 
Muchísimas gracias por sumarse a estos trabajos y por dar la confianza 
de integrar esta Comisión. 
 
Como ustedes saben, con la incorporación de algunos de los 
compañeros que he mencionado, logramos ya la representación en las 
32 entidades federativas y, por supuesto, de nuestro órgano nacional, a 
través de la Comisionada Norma Julieta del Río. 
 
Bien, muchas gracias. 
 



Y también dar la bienvenida, nos acompaña el día de hoy una integrante 
del Sistema Estatal Anticorrupción del Estado de México, Claudia 
Hernández, a quien le damos también una cordial bienvenida.  
 
También aprovechamos la ocasión para agradecer, ojalá que nos esté 
escuchando, al Comisionado Luis González Briseño, de Coahuila, quien 
el pasado 30 de junio concluyó sus actividades en el ICAI y a quien 
deseamos el mayor de los éxitos en sus nuevos proyectos.  
 
Se da cuenta también y agradecemos siempre no sólo la presencia, sino 
el apoyo del Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional, de Oscar Guerra 
Ford y de todo su equipo, a quien agradecemos su acompañamiento de 
apoyo para la celebración de esta sesión. 
 
Siendo las 10 horas con ocho minutos del día viernes 7 de julio del año 
2023 y antes de dar inicio a la sesión, solicito de la manera más atenta 
a nuestra Secretaria de la Comisión y a quien saludo con gran afecto, 
la Comisionada Amelia Lucía Martínez Portillo, nos ayude con el pase 
de lista, declaración de quórum y apertura de la sesión, por favor.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Con gusto, Coordinador. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento del Sistema Nacional de Transparencia, 
procederé a desahogar el punto número 1 del Orden del Día, para lo 
cual pasaré lista a efecto de verificar la existencia del quórum legal. 
 
Para tal efecto voy a llamarlos por su nombre, dar un tiempo razonable 
para escuchar su respuesta y que todos tengan tiempo de activar sus 
micrófonos. 
 
Asimismo y en atención a todos los integrantes, me permito de la 
manera más respetuosa solicitar el que verifiquen el nombre de usuario 
que aparece en esta plataforma, así como solicitar el apoyo de todas 
aquellas que participan en representación de algún Comisionado o 
Comisionada, para que al momento del pase de lista proporcione su 
nombre completo para que quede registrado, lo anterior con el objeto 
de facilitar su registro y que quede esto en la versión estenográfica y, 
posteriormente, para la realización del proyecto del acta que la 



Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia nos hará 
llegar de esta sesión. 
 
Entonces, procederé para el pase de lista correspondiente. 
 
Iniciaríamos con nuestro Coordinador, del Estado de México, maestro 
Luis Gustavo Parra Noriega. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Presente.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: La de la voz, Amelia Lucía Martínez 
Portillo. 
 
Del INAI, Comisionada Norma Julieta del Río Venegas.  
 
Cristóbal Robles López: Gracias. Cristóbal Robles López, en 
representación de la doctora Norma Julieta del Río. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Cristóbal. 
 
Del estado de Aguascalientes, Marcos Javier Tachiquín Rubalcaba. 
 
También del estado de Aguascalientes, el Comisionado Jorge Armando 
García Betancourt. 
 
Del estado de Baja California, Comisionada Luía Ariana Miranda 
Gómez. 
 
Nancy Ávalos: En representación de la Comisionada Lucía Ariana 
Miranda Gómez, Nancy Ávalos, su servidora.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias.  
 
Del estado de Baja California Sur, Comisionada Rebeca Lizette 
Buenrostro Gutiérrez.  
 
Del estado de Campeche, Comisionado Néstor Cervera Cámara.  
 
Gabriela Ortiz Gutiérrez: Gabriela Ortiz Gutiérrez, en representación 
del Comisionado Presidente Néstor Cervera Cámara.  



 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Gabriela. 
 
Del estado de Chiapas, el Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
De Ciudad de México, Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García. 
 
Pablo Rodríguez Nataren: Pablo Rodríguez Nataren, en 
representación del doctor Arístides Rodrigo Guerrero García, 
Comisionado Presidente del INFO Ciudad de México. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Pablo. 
 
De la Ciudad de México también, el Comisionado Julio César Bonilla 
Gutiérrez.  
 
Miriam Rojas: Hola, buen día a todas y todos. Miriam Rojas, en 
representación del Comisionado Julio César Bonilla. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Miriam. 
 
De Coahuila, Comisionado Francisco Javier Diez.  
 
De Colima, Comisionado Francisco José Yáñez Centeno. 
 
De Durango, Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas.  
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. Buenos días a todos.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Buenos días. 
 
También de Durango, Comisionada Paulina Elizabeth Compean. 
 
Pablo Ignacio Gómez Martínez: Buen día. Pablo Ignacio Gómez, en 
representación de la Comisionada Compean Torres.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Pablo. 
 
También de Durango, Comisionada Alma Cristina López de Torre. 
 



Alma Cristina López de la Torre: Presente. Muy buenos días y saludos 
a todas y a todos.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Alma. 
 
Del estado de Guerrero, Comisionado Roberto Nava.  
 
Roberto Nava Castro: Presente. Buenos días a todas y a todos.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Comisionado. 
 
Del estado de Guanajuato, Comisionado Juan Sámano Gómez. 
 
Del estado de Hidalgo, Evelia Elizabeth Monribot Domínguez. 
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez: Presente. Buenos días a todos 
y a todas.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Buenos días.  
 
Del estado de Jalisco, Comisionado Salvador Romero Espinosa. 
 
Olga Navarro Benavides: Hola, muy buenos días a todos. Su 
servidora, Olga Navarro Benavides, en representación del Comisionado 
Presidente Salvador Romero Espinosa.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Olga.  
 
Del estado de Michoacán, Comisionado Abraham Montes Magaña. 
 
Del estado de Morelos, Comisionada Xitlali Gómez Terán.  
 
Xitlali Gómez Terán: Buen día. Presente.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Xitlali. 
 
De Nayarit, Comisionada Alejandra Langarica Ruiz.  
 
Alejandra Langarica Ruiz: Buenos días a todas y a todos. Presente. 
 



Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias. 
 
De Nuevo León, Comisionada María de los Ángeles Guzmán García.  
 
De Oaxaca, Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez.  
 
Del estado de Puebla, Rita Elena Balderas Huesca.  
 
Rita Elena Balderas Huesca: Presente. Buenos días a todos y todos.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias.  
 
De Quintana Roo, Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano 
Ocman. 
 
De Querétaro, Comisionada Alejandra Vargas Vázquez.  
 
Alejandra Vargas Vázquez: Presente. Buenos días a todas y a todos.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Buenos días, Comisionada. 
 
De San Luis Potosí, Comisionada Ana Cristina García. 
 
De Sinaloa, Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada.  
 
Andrea Villaverde Molina: Buenos días. Andrea Villaverde Molina, en 
representación. Ahorita, en unos momentos se incorpora al 
Comisionado. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muy bien. Gracias, Andrea.  
 
De Sonora, Comisionada Ana Patricia Briseño Torres.  
 
Maribel Salcido: Buenos días. Maribel Salcido, en representación (...). 
Gracias.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias.  
 
De Tabasco, Mario Aguilar Alvarado. 
 



Mario Aguilar Alvarado: Presente. Buenos días a todas y a todos, 
desde Tabasco.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias, Comisionado. 
 
También de Tabasco, Comisionada Yolidabey Alvarado de la Cruz. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenos días a todas y todos. Presente 
en la reunión. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Comisionada.  
 
De Tamaulipas, Rosalba Ivette Robinson Terán. 
 
De Tlaxcala, Comisionada Maribel Rodríguez Piedras. 
 
Maribel Rodríguez Piedras: Buen día a todas y a todos. Presente.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Comisionada. 
 
De Veracruz, Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes.  
 
De Yucatán, Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado. 
 
Y de Zacatecas, Comisionado Samuel Montoya Álvarez. 
 
Agradeceré, en caso de haber omitido involuntariamente a algún 
integrante presente o alguien que durante el pase de lista se haya 
incorporado, tenga la amabilidad de manifestarlo ahora para poder 
hacer el registro correspondiente.  
 
Emma Naomi Sánchez Patatuchi: Perdón, buenos días. Naomi 
Patatuchi, en representación de la Comisionada Ana Cristina García 
Nales, de CEAIP. Estuve aquí, pero creo que no la mencionó. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Okey. Me disculpo, entonces.  
 
Una vez dado el pase de lista, informamos que contamos con la 
asistencia de 23 integrantes, por lo que contamos con el quórum legal 
para sesionar, siendo las. 



 
Yolanda Ivette Manrique: Disculpa, buenos días, es que mandé por el 
chat. Yolanda Ivette, en representación de la Comisionada Rosalba 
Ivette Robinson Terán, de Tamaulipas, por favor.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muy bien, aquí lo apuntamos. Gracias. 
 
¿Alguien más que se hubiese omitido, que se hubiese integrado durante 
el pase de lista?  
 
Muy bien. Dado esto, le informo que contamos con 24 integrantes, por 
lo que contamos con el quórum legal para sesionar, siendo las 10 horas 
con 17 minutos, por lo que puede ser declarada instalada la Tercera 
Sesión Ordinaria de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y 
Comunicación Social del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, estimada Comisionada 
Amelia. 
 
Por favor, si continúa con el siguiente punto del Orden del Día. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Con gusto, Coordinador.  
 
En desahogo al punto 2 del Orden del Día, referente a la aprobación del 
Orden del Día de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del Sistema 
Nacional de Transparencia, que se circuló previamente en conjunto con 
la convocatoria de esta sesión, el cual sería el siguiente:  
 
1. Lista de asistencia y declaración del quórum legal para sesionar. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Ordinaria del 2023, celebrada el pasado 20 de abril del año en curso. 
 
4. Revisión de los acuerdos de la sesión anterior y su seguimiento. 
 
5. Informe de avances del Plan de Trabajo de la Comisión de 
Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del Sistema. 



 
6. Presentación y, en su caso, aprobación del Manual del Lenguaje 
Ciudadano del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
7. Presentación y, en su caso, aprobación del Repositorio denominado 
“Caja de Herramientas de Difusión. 
 
8. Presentación del Foro Temático sobre Gobierno Abierto. 
 
9. Síntesis de las propuestas de acuerdos de la sesión. 
 
10. Asuntos generales, y 
 
11. Clausura de la sesión. 
 
Sería cuanto. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Quisiera hacer la aclaración respecto del punto 6 del Orden del Día, que 
señala la Presentación y, en su caso, aprobación del Manual de 
Lenguaje Ciudadano del Sistema, proponer que se sustituya por 
Presentación de avances del Manual de Lenguaje Ciudadano del 
Sistema Nacional. 
 
Asimismo, en el punto 8, referente a la presentación del Foro Temático 
sobre Gobierno Abierto, sustituir por Foro Nacional de “Apertura y 
Gobernanza en Entornos Digitales: Retos y perspectivas”.  
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día y con la aclaración que señalo 
y toda vez que se trata también de una sesión ordinaria, preguntaría a 
quienes integran esta Comisión si alguien necesita el uso de la voz para 
enlistar algún tema en Asuntos Generales.  
 
Xitlali Gómez Terán: De mi parte no, Presidente, a favor del Orden del 
Día y como está listada. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias.  
 



Bien, entonces, si nadie más tendría algún punto para Asuntos 
Generales, yo sí propondría incorporar uno correspondiente a la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación del esquema que 
estaríamos proponiendo hacer un documento orientador de identidad y 
ciudadanía digital, que les pediría se pueda incorporar, entonces. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Con gusto, Coordinador.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias.  
 
No veo, ¿verdad?, alguien más que esté solicitando. Entonces, si 
podemos continuar, entonces, con la aprobación del Orden del Día, por 
favor, Secretaria, para someterlo a consideración. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Con gusto, Coordinador. 
 
Se somete a consideración de todos ustedes el Orden del Día, el cual 
fue enviado previamente y que acaba de ser leído, así como con las 
adecuaciones solicitadas por el Coordinador. 
 
Los que estuviesen a favor, favor de levantar su mano. 
 
Ahora solicito que manifiesten oral o verbalmente a quien esté en contra 
del Orden del Día propuesto.  
 
Coordinador, le informo a usted que el Orden del Día ha sido aprobado 
por unanimidad.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias. Si puede continuar con el 
siguiente punto.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Con gusto, en desahogo del tercer 
punto del Orden del Día, relacionado con la lectura y, en su caso, 
aprobación del Acta de la Segunda Sesión Ordinaria, celebrada el 20 
de abril del 2023, toda vez que fue enviada junto con la convocatoria 
para su conocimiento y en términos del artículo 65 de los Lineamientos 
para la organización, coordinación y funcionamiento de las instancias 
de los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, consulto en 
votación económica si se dispensa la lectura del mismo. 
 



Los que estén a favor de la dispensa de la lectura del Acta anterior, 
sírvanse manifestarlo de la forma acostumbrada, levantando su mano. 
 
Los que estuviesen en contra de la dispensa de la lectura del Acta 
anterior, favor de manifestarlo de manera oral y/o levantando su mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada la dispensa 
de la lectura del Acta anterior, de la Segunda Sesión Ordinaria de esta 
Comisión. 
 
Continuando con el desahogo del punto, sometería a consideración de 
todas y todos la aprobación del Acta de la Segunda Sesión Ordinaria, 
celebrada el pasado 20 de abril del 2023. 
 
Los que estuviesen a favor, sírvanse manifestarlo de la forma 
acostumbrada, levantado su mano. 
 
Los que estuviesen en contra, favor de manifestarlo de forma oral y/o 
levantando su mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada el Acta de la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Vinculación, Promoción, 
Difusión y Comunicación Social, celebrada el pasado 20 de abril del 
2023. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Siguiendo con nuestra sesión y en el desahogo del punto 4 del Orden 
del Día, realizaremos la revisión de acuerdos de la sesión anterior, su 
seguimiento, enlistando algunos de los acuerdos que derivaron de la 
sesión del 20 de abril del presente año. 
 
En el caso del acuerdo correspondiente al Orden del Día de esa sesión 
fue atendido. 
 
El correspondiente a la lectura del Acta y su aprobación, también fue 
atendido. 
 
En el caso de la aprobación del Acta de la Primera Sesión Ordinaria, del 
16 de enero, fue aprobado y atendido.  



 
En el caso de, también se tomó el acuerdo sobre los hashtag para la 
identidad digital y las redes sociales de #Vinculación SNT y 
#SNTCercaDeTI, para poder ser utilizados, está atendido y en 
ejecución. 
 
También el acuerdo sobre la propuesta de Campaña del Cine 
Conversatorios sobre “Violencia Digital”, para realizarse en escuelas de 
nivel Medio Superior y Superior, está aprobado y atendido y está en 
ejecución. Hemos tenido, y ahorita se informará en el punto 
correspondiente. 
 
También la propuesta para la elaboración del Manual del Lenguaje 
Ciudadano de este Sistema, el cual hoy se va a presentar el avance, 
también fue aprobado y está en ejecución. 
 
Y serían los puntos de este apartado. 
 
Si no hay comentarios, le pediría a la Secretaria si puede continuar con 
el otro punto.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muy bien. 
 
Para el desahogo del punto número 5 del Orden del Día sería el relativo 
al Informe de avances del Plan de Trabajo de la Comisión de 
Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del Sistema 
Nacional de Transparencia, para lo cual le cedería el uso de la voz a 
nuestro Coordinador para la exposición de este punto. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Procedo a presentar el Informe de avances del Plan de Trabajo de esta 
Comisión. 
 
Me gustaría compartirles, en primer lugar, que nos hemos planteado 
como objetivo generar espacios de vinculación y de diálogo entre los 
integrantes del Sistema, sobre todo para incentivar la promoción, 
difusión e implementación de estrategias de comunicación con diversos 
sectores de la sociedad para la efectiva tutela de los derechos de 
acceso a la información y protección de datos. 



 
Y con base en ello, comentarles que al inicio de esta Coordinación, 
como ustedes se acordarán, estaba conformada sólo por 16 de 
integrantes de 12 entidades, actualmente está compuesta por 38 
miembros que dan representación a las 32 entidades federativas y al 
Instituto Nacional. 
 
Con esto hemos podido lograr la representación nacional, siendo con 
ello una gran oportunidad para que las herramientas y trabajos que 
elaboremos tengan verdaderamente visión y cobertura con alcance de 
todo el país.  
 
En ese sentido, agradecer a cada uno de los que se han sumado a este 
esfuerzo y también señalar que se abre una oportunidad de generar, 
incentivar un diálogo con distintos sectores de la sociedad civil 
organizada, sector privado, grupos vulnerables, académicos, medios de 
comunicación, para darle un profundo sentido social al acceso a la 
información y a la protección de datos personales y estar más cerca de 
los ciudadanos. 
 
También resaltar que contamos con los 32 enlaces facilitadores de 
todos los órganos garantes, que es la Red de Facilitadores, para la 
coordinación de esfuerzos y la vinculación, difusión y comunicación 
interinstitucional del Sistema. 
 
También decirles que seguimos trabajando en la difusión de cápsulas, 
videos cortos de los integrantes de esta Comisión, así como de los 
testimonios ciudadanos que dan cuenta de la utilidad social del ejercicio 
de los derechos que tutelamos. 
 
Aprovecho para agradecerles a quienes ya han enviado sus 
aportaciones y recordarles a quienes no han podido todavía compartir, 
que es importante nos hagan llegar sus videos, sus testimonios de 
trazos en donde los derechos que tutelamos tengan una utilidad puntual, 
social, que identifiquen además en sus localidades y que nos puedan 
compartir, y eso de alguna manera incentivar a que es ejerza en mejor 
medida y en mayor medida estos derechos.  
 
En lo que se refiere al componente de generación de apropiación de 
identidad de la Comisión, como se mencionó, se han utilizado para 



posicionamiento de la Comisión en redes sociales los hashtag 
#VinculaciónSNT y #SNTCercaDeTi.  
 
Y les pedimos nos puedan apoyar para que las comunicaciones que 
realicen respecto a los trabajos de esta Comisión también le den esta 
difusión adecuada y con estas menciones compartir de una mejor 
manera los trabajos de la Comisión y del Sistema que van dirigidos a la 
ciudadanía. 
 
Actualmente las redes sociales de la Comisión han ido teniendo mayor 
número de seguidores y también se incorporó la identidad gráfica de la 
Comisión en el micrositio del Sistema Nacional de Transparencia, así 
como los productos que se han ido generando durante el último año, 
videos, memorias, relatorías, actas, informes, planes de trabajo, y todo 
esto puede ser consultado en el micrositio correspondiente a la 
Comisión del sitio oficial del sistema.  
 
Por otra parte, sobre el componente de vinculación interinstitucional y 
ampliación del espectro de la institución y comunicación de contenidos 
del sistema, destacar que hemos venido trabajando en la recopilación 
de materiales para la creación del Repositorio titulado “Caja de 
Herramientas de Difusión” y por lo cual agradecemos a todos los que ya 
han colaborado para hacer este trabajo una realidad. 
 
Aquí estamos viendo algunos ejemplos de los múltiples y diversos 
materiales que nos comparten. Sin embargo, no entraré ahorita en 
detalle porque será presentado en lo particular más adelante.  
 
También a través de la Red de Facilitadores se ha recopilado 
información sobre los sitios web oficiales y redes sociales de Facebook, 
Twitter e Instagram de las regiones, comisiones temáticas y organismos 
garantes, y esta información nos ha sido útil para realizar el directorio 
de las mismas y realizar todos los esfuerzos de difusión en lo que 
compete al Sistema, al organismo nacional y cada organismo garante.  
 
Ahora tendremos también que incorporarnos a Threads, que es la nueva 
tendencia ahí mundial de la nueva red social, pero mientras tanto 
estamos ya en estos sitios y en estas redes sociales.  
 



Otro aspecto donde se ha avanzado son los trabajos para la integración 
y vinculación estratégica de las cuatro regiones del Sistema.  
 
Ya hemos tenido reuniones con la Región Centro Occidente, con la 
Región Norte y también tuvimos ya la oportunidad de participar en la 
Sesión Extraordinaria de la Región Sureste. 
 
Así que agradecemos a Maricarmen Huerta y Ana Cristina, 
Coordinadora y Secretaria de la Región Centro Occidente; a Alma 
Cristina López, a Lucía Ariana Miranda, de la Región Norte. Asimismo, 
a Roberto Agundis y a Hugo Villar, de la Región Sureste, que nos hayan 
recibido en sus sesiones. 
 
Y como resultado de esos ejercicios destaco algunos de los acuerdos 
que se han planteado:  
 
Dar impulso a la incorporación de los organismos garantes que faltaban 
de integrarse a esta Comisión, lo cual ya se ha logrado. 
 
Se les invitó también a sumarse a la iniciativa de los Cine 
Conversatorios en materia de Violencia Digital, para llevarlo a 
respectivos estados, cuestión que también ya hemos tenido en dos 
ocasiones.  
 
La apertura para albergar uno de los foros propuestos en el Plan de 
Trabajo, en coordinación con esta Comisión. 
 
La elaboración de videos con testimonios de utilidad social por parte de 
los beneficiarios en el ejercicio de estos derechos. 
 
También el apoyo en la difusión de la convocatoria para presentar 
artículos de la revista digital México Transparente, en específico la 
sección Desde la Sociedad.  
 
Y también la propuesta para promover el ejercicio y mesa de diálogo 
con organizaciones de sociedad civil. 
 
Destacar que nos falta y está en trámite la posibilidad de participar en 
la sesión de la Región Centro, en donde ya fuimos invitados por el 
Coordinador Marco Alvear para el mes de agosto. 



 
Otra de las iniciativas que hemos echado a andar en este periodo es la 
promoción y sobre todo la realización de los Cine Conversatorios que 
ya llevamos a cabo, el primero de ellos en la Región Norte, en Durango, 
el 30 de mayo, con nuestras anfitrionas, las comisionadas Paulina 
Compean, Alma Cristina López de la Torre y Luz María Mariscal, a 
quienes agradecemos su hospitalidad.  
 
También continuamos en la Región Centro, en Hidalgo, el pasado 15 de 
junio, con el apoyo de la Comisionada Elizabeth Monribot. 
 
Y también en Guanajuato, el 22 de junio, con la anfitrionía de la 
Comisionada Mariela Huerta.  
 
Compartirles que el próximo martes está agendado que participemos en 
la Facultad de Derecho de la Universidad Autónoma de Tamaulipas, con 
el apoyo de las comisionadas Dulce Adriana Rocha y Rosalba 
Robinson, el próximo 11 de julio. 
 
También otra iniciativa con la que estamos participando de manera 
conjunta con el INAI, la Comisión de Asuntos de Entidades Federativas 
y Municipios, la Comisión de Rendición de Cuentas y Combate a la 
Corrupción y las regiones del Sistema Nacional, son las Jornadas 
Regionales de Transparencia Municipal, Ciudadanía Digital y Rendición 
de Cuentas en donde, de acuerdo con nuestro Plan de Trabajo, nos ha 
tocado coordinar y hablar sobre ciudadanía digital, entornos seguros, 
privacidad y protección de datos personales.  
 
El objetivo que hemos tenido es reflexionar acerca del concepto de 
ciudadanía digital, sus retos, oportunidades desde el sector público y 
con relación a la garantía del derecho a la protección de datos, así como 
sensibilizar a los sujetos obligados y particulares sobre la importancia 
de implementar mecanismos de ciberseguridad y sobre todo también 
prestar los servicios adecuados a través de las plataformas digitales.  
 
Hemos participado en dos jornadas regionales, en Zacatecas el 29 de 
mayo y en Tlaxcala el 20 de junio. La próxima será también este lunes 
10 de julio en Tampico, Tamaulipas, a partir de las 11 y media de la 
mañana, están todos cordialmente invitados a asistir presencial o 
virtualmente.  



 
De igual manera, la siguiente jornada que tendremos, después de la de 
Tamaulipas, será la de Oaxaca, el 14 de agosto, con la invitación de la 
Comisionada Tanivet y de la Comisionada Xóchitl Méndez, que nos 
estarán recibiendo para estas jornadas.  
 
En otro orden de ideas también destacar que se ha realizado una 
difusión permanente de las convocatorias nacionales vigentes, a través 
de las redes sociales oficiales de la Comisión. 
 
También se ha hecho difusión de las revistas digitales Sociedad y 
Transparencia, México Transparente del Sistema en las diferentes 
redes sociales. 
 
Asimismo, también tuvimos presencia y participación en la presentación 
de la sexta edición de la revista digital México Transparente del Sistema, 
y agradecemos a la Comisionada Norma Julieta del Río nos haya 
convocado e invitado en esta presentación. 
 
Otra de las iniciativas que también se echaron a andar en este lapso de 
tiempo es la elaboración del Manual de Lenguaje Ciudadano para el 
Sistema Nacional, y para esta iniciativa nos ha ayudado a coordinar los 
trabajos y realizar la propuesta del manual la Comisionada Xitlali Gómez 
Terán, del Instituto Morelense de Información Pública y Estadística, a 
quien agradecemos muchísimo su trabajo y la coordinación, y quien 
convocó a una primera reunión para sentar las bases de desarrollo del 
referido manual y el día de hoy nos estará presentando los avances y la 
versión preliminar de este manual. 
 
No entro en detalle porque se tocará el punto, pero sí agradecerle de 
manera muy amplia a la Comisionada Xitlali por su esfuerzo y 
generosidad y reconocerle la disposición para ayudar y aportar el 
material que se ha tenido para este manual. 
 
También, sin duda, con la colaboración de todos ustedes hemos logrado 
realizar trabajos en conjunto en pro de la difusión y de la vinculación 
ciudadana. 
 
Como se puede observar, hemos dado continuidad a los esfuerzos de 
la Comisión y del Plan de Trabajo, y dando impulso a nuevas iniciativas 



que ponemos a su consideración para que sean nutridas, mejoradas y 
retroalimentadas y poder alcanzar los objetivos planteados por esta 
Coordinación y agradecer también todo el apoyo invaluable de la 
Secretaria de esta Coordinación, Amelia Martínez.  
 
Es cuanto y adelante, por favor. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Agradecemos a nuestro Coordinador 
por la presentación de este informe. 
 
Ahora informo a los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad de que todos tengan la oportunidad de expresarse, no 
omitiendo que de acuerdo a lo establecido en el artículo 69 de los 
lineamientos de las instancias del Sistema Nacional de Transparencia, 
se tiene hasta un máximo de tres minutos para sus intervenciones. 
Entonces, abriríamos una primera ronda. 
 
Preguntaría si alguien desea hacer uso de la voz para comentar o 
aportar algo respecto a este punto planteado. 
 
Comisionada Elizabeth, tiene usted el uso de la voz.  
 
Adelante. 
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez: Muchísimas gracias. Buenos 
días a todas y a todos.  
 
De verdad, es que me da muchísimo gusto verlos, aquí veo muchas 
caras conocidas.  
 
La verdad es que quiero felicitar, ahorita que estoy escuchando muy 
detenidamente todo lo que han avanzado con este Programa de 
Trabajo, de verdad es que me llena de motivación porque hay mucho 
que hacer y más para los nos estamos sumando. 
 
Entonces, de verdad es que me da mucho gusto estar el día de hoy 
aquí. 
 
Gustavo, muchísimas gracias, porque cuando me invitaste; bueno, yo 
sé que cualquier proyecto que emprendes es garantía. Pero, de verdad 



es que me encanta saber que esto me va a ayudar para vincularme más 
con la sociedad, que la verdad es que nosotros aquí en Hidalgo es lo 
que estamos necesitando mucho. 
 
Entonces, lo único que quiero decirles es que estoy sumada a todo lo 
que se necesite hacer. Ya hay representante de Hidalgo, como lo dijo 
Gus, y aquí estoy a la orden para todos. 
 
Y muchísimas gracias. Gracias.  
 
Ame, un abrazo muy grande. Gracias. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias, Liz.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias.  
 
No sé, ¿alguien más que desea hacer uso de la voz en este punto?  
 
El Comisionado Mario Aguilar, tiene usted el uso de la voz. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Me sumo a esta felicitación a todos los 
integrantes de la Comisión, hay mucho trabajo ya realizado; ha crecido 
mucho la membresía de la Comisión y hay un gran proyecto para el 
futuro, por lo cual me toca nada más reconocer que la Comisión tiene 
vida y futuro.  
 
Me satisface mucho haberme sumado a estas tareas y saludo a todas 
y todos. 
 
Mis respetos para todas y todos por sus resultados. 
 
Gracias.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias, Comisionado.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias, Mario. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: El Comisionado Roberto Nava tiene el 
uso de la voz.  
 



Roberto Nava Castro: Gracias. 
 
Saludarlos también de nueva cuenta. 
 
La verdad, me sumo a las felicitaciones. Gustavo, excelente trabajo; 
Secretaria Amelia, la verdad, muy bien. 
 
Nada más pendiente. Guerrero en unas ocasiones levantamos la mano 
para traerlos acá, ya nada más coordinarnos para las fechas y aquí la 
tierra suriana los vamos a esperar con esta divulgación, difusión, que 
nos va a ayudar mucho a la ciudadanía. 
 
Excelente. Felicitaciones.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Comisionado. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias, Roberto, y seguramente pronto 
hay oportunidad para estar con alguna de las actividades en tu estado. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: ¿Alguien más que desee hacer uso de 
la voz en este punto?  
 
Coordinador, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas en este punto del Orden del Día. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, Secretaria. 
  
Siguiendo con la sesión y para desahogar el punto 6 del Orden del Día, 
le pedimos hacer uso de la voz a la Comisionada Xitlali Gómez Terán, 
del IMIPE, quienes nos presentará los avances del Manual de Lenguaje 
Ciudadano del Sistema, que amablemente coordina. Así que estamos 
deseosos de escuchar todos los avances.  
 
Adelante, Xitlali, por favor. 
 
Xitlali Gómez Terán: Muchas gracias, Presidente.  
 
Saludo a todas y a todos. Como bien lo dijiste, este trabajo es generado 
por esta Comisión y en virtud de los comentarios y propuestas que se 
generaron a través del Plan de Trabajo de la misma, felicitar y primero 



que nada agradecer y felicitar la participación de los institutos a través 
de las y los comisionados del estado de Querétaro, de Chihuahua, de 
la Ciudad de México, de Baja California, de Nuevo León, de Guerrero, 
de Jalisco, evidentemente también centradamente el Estado de México 
y asimismo, también la incorporación de los trabajos de comisionados 
como la doctora Norma Julieta del Río Venegas, del INAI, del Instituto 
Nacional de Transparencia. 
 
Y, evidentemente, también este trabajo incorporó aspectos del Comité 
de Participación Ciudadana del Estado de México, que generosamente 
también aportó, realizó algunas aportaciones en materia de lenguaje 
ciudadano. 
 
Como bien se ha señalado, en los avances que tenemos están las 
participaciones de todos estos estados, se han englobado en distintos 
aspectos, como es el ámbito de aplicación de las personas indígenas, 
se ha incorporado a grupos vulnerables tales como personas con alguna 
discapacidad audiovisual o auditiva; visual o auditiva; lenguaje 
ciudadano a través del propósito y ámbitos de aplicación.  
 
Asimismo, las palabras sencillas, genéricas y evitar situaciones o 
palabras necesarias, los contextos textuales, muy importante, la 
discriminación a través del lenguaje, la visibilización de mujeres y de 
grupos étnicos. Todo este trabajo enriquecido a través de la 
participación de los estados.  
 
Nada más en cuanto a la revisión general que se hizo y que se sometió 
a consideración de los intervinientes y de este enriquecedor grupo de la 
Comisión, cada Comisionado hizo algunas aportaciones y 
observaciones a este trabajo preliminar. 
 
Y derivado de ello se estableció la posibilidad de hacer un documento 
que vaya más generalizado a lo nacional con la idea de que se 
intervengan también o sirva para el trabajo que se realiza en cada uno 
de los órganos garantes y no solamente que fuera focalizado en los 
casos de éxito de los estados. 
 
Debo de hacer hincapié que hay casos de éxitos muy relevantes, como 
es en el caso de Querétaro, de Jalisco, de Chihuahua, evidentemente 
estas aportaciones que se han dado a través de la participación y de 



acciones que fortalecen la inclusión y la posibilidad de llevar a cabo 
acciones relevantes a favor de grupos vulnerables o de personas con 
alguna discapacidad o grupos vulnerables, entre ellos también pueden 
ser los grupos indígenas. 
 
Todos esos trabajos que se han realizado son muy importantes, pero se 
ha pedido que no vayan focalizados nada más a esos casos de éxito, 
sino que esto pueda ampliarse, ser más generales en sus 
intervenciones, para que los casos de éxito que se tienen puedan ser 
establecidos o fijados como un apéndice al trabajo que se está 
realizando. 
 
Y agradecer ahí la disponibilidad de cada una de las personas que 
participaron para que pueda esto hacerse de esa forma.  
 
Y en términos generales, Presidente, ya para el día miércoles próximo 
nos vamos otra vez a reunir todos los que hemos estado participando 
para recabar los avances en cuanto a estas modificaciones que se 
pidieron y que –repito– transitaron los compañeros comisionados a que 
se haga y, finalmente, ya presentarlo para en una sesión extraordinaria, 
Presidente, pueda ser este documento, junto con otros que se están 
generando en la Comisión, aprobados. 
 
Muchas gracias. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Excelente. Muchas gracias. 
 
Secretaria. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Ahora se abriría un espacio de diálogo para que todos los integrantes 
de la Comisión pudiesen explicar algún punto respecto a lo presentado. 
 
Igual, les recordamos el lineamiento establecido en el artículo 69 de los 
Lineamientos de las instancias del Sistema Nacional de Transparencia, 
tendrían hasta tres minutos en cada una de sus intervenciones. 
 
Entonces, abriríamos la primera ronda.  
 



No sé si alguien quisiera comentar algo en este punto. 
 
Coordinador, adelante, tiene el uso de la voz. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias. Yo, principalmente, 
además de volver agradecer y resaltar el trabajo de coordinación de la 
Comisionada Xitlali, agradecer mucho la colaboración, se ha mostrado 
en pantalla y se ha mencionado, pero de parte de los comisionados 
Norma Julieta del Río Venegas del INAI; la propia Comisionada Xitlali 
Gómez, del IMIPE; de Alejandra Vargas, de Querétaro; de Amelia Lucía 
Martínez, de Chihuahua; de Julio César Bonilla, de la Ciudad de México; 
de Lucía Ariana Miranda, de Baja California Sur;, así como Ángeles 
Guzmán, de Nuevo León; de Roberto Nava, de Guerrero; de Salvador 
Romero, de Jalisco, agradecer muchísimo las aportaciones que tuvieron 
concretas a este Manual. 
 
Asimismo, destacar la participación y agradecer mucho la parte que nos 
ha también brindado referente al tema anticorrupción, a la maestra 
Claudia Margarita Hernández Flores, del Comité de Participación 
Ciudadana del Estado de México. 
 
También a todo el equipo que nos ha ayudado, por ejemplo, del INAI, 
también aquí presente, a Cristóbal Robles, Director General de 
Promoción y Vinculación con la Sociedad; al doctor Manuel Munguía 
Rojas, de Jalisco; a Miriam Rojas, de la Ciudad de México; Sandra 
Quezada, del IMIPE; Silvia Ramos, de Chihuahua; Adriana León y a 
Oscar Salinas, del INFOEM, del Estado de México. 
 
Y bueno, a todos los que han estado trabajando directamente con sus 
comisionados en los diferentes desarrollos que han tenido en el Manual, 
pues también agradecerles muchísimo y destacar su participación, 
destacar todos los contenidos, y creo que vamos por un buen camino 
 
Ya lo resaltaba la Comisionada Xitlali, tanto con ejemplos, con 
experiencias locales, y esto sobre todo llevado a lo nacional y a poder 
tener en este Manual una serie de parámetros y de propuestas que nos 
den a todos una luz de cómo podernos comunicar de una manera más 
sencilla con los ciudadanos, con todas las características que hay que 
cumplir y que eso nos permita tener en todo nuestro trabajo, 
resoluciones, en comunicados, en fin, en toda la tarea institucional que 



hace cualquiera de nuestros organismos garantes, una sobre todo 
mayor y mejor vinculación con el ciudadano. 
 
Muchas gracias. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Coordinador. 
 
Preguntar si hubiese alguien más que desee hacer el uso de la voz en 
este punto de participaciones.  
 
Igual, sumarme a las felicitaciones y el reconocimiento ahí a la 
Comisionada Xitlali Gómez, ella abanderó, o bueno, quiso encabezar 
este proyecto y nos ha ayudado a coordinarnos para que salga avante.  
 
Igual, reconocer a los demás comisionados que se han ido sumando y 
de igual manera, como mencionabas, al equipo, yo creo que ha sido un 
proyecto en el que han sumado mucho, tanto comisionados como el 
equipo de cada uno de nosotros, y es un proyecto que pronto, como 
comentaba, ya estaremos en posibilidades de aprobar y estaremos 
difundiendo el mismo. 
 
Entonces, ahí reconocer mucho el trabajo y el compromiso para darle 
seguimiento al mismo. 
 
De mi parte sería cuanto. 
 
Y antes, a lo mejor de pasar al siguiente punto, preguntar nuevamente 
si hubiese alguna participación en esta ronda.  
 
Entonces, Coordinador, le informo que han terminado las intervenciones 
en este punto del Orden del Día. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Entonces, si les parece bien, continuamos con el desahogo del punto 7, 
donde haríamos uso de la voz para presentarles el tema del Repositorio 
denominado “Caja de Herramientas de Difusión”, cuyo objetivo es 
conjuntar materiales de difusión que hemos desarrollado los distintos 
organismos garantes para dar a conocer y promover los derechos 
tutelados. 



 
Esta iniciativa la estamos implementando a través de la convocatoria 
que hicimos a todos los integrantes de la Comisión, mediante la cual 
hemos solicitado su colaboración y apoyo para compartir todos estos 
materiales que deben ser conocidos por todos los que componemos el 
Sistema Nacional.  
 
La creación de esta Caja de Herramientas para la difusión de contenidos 
entre todos los organismos garantes nos va a ayudar a la promoción, 
comunicación y colaboración entre nosotros mismos y sobre todo hacia 
la ciudadanía, para fortalecer los lazos y generar un intercambio de 
ideas e insumos gráficos y poderlos divulgar por todos los medios, 
principalmente los digitales.  
 
Esta Caja de Herramientas busca, además, ampliar el alcance de los 
mensajes y lograr un impacto de la información a nivel nacional e incluso 
internacional, y a la vez aprovechar la diversidad de contenidos y talento 
de nuestras instituciones. 
 
Por otra parte, también es importante decir que estaríamos realizando 
una sinergia muy importante al compartir todos estos elementos de 
difusión y de esa manera reducir aspectos como duplicar esfuerzos o 
algunos esfuerzos que a lo mejor no se pudieran llevar con todo el 
detalle posible, sino sobre todo maximizar los recursos disponibles, lo 
cual va a resultar una mayor eficiencia y efectividad en la difusión de los 
contenidos. 
 
Hemos recibido ya videos, documentos, infografías, audiolibros, 
material en el lenguaje incluyente, en lenguas indígenas, en lenguaje de 
señas, entre otros, y de temas diversos, como acceso a la información, 
transparencia, Gobierno Abierto, transparencia proactiva, protección de 
datos personales, archivos, violencia digital. 
 
Y todo este material ya ha sido clasificado y ya podemos consultarlo en 
el apartado correspondiente dentro del micrositio de la Comisión de 
Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social en la página 
del Sistema Nacional, para lo cual quiero agradecer enormemente el 
apoyo brindado por parte del Secretario Ejecutivo, Oscar Guerra Ford, 
para hacer posible la habilitación de esta Caja de Herramientas en el 
micrositio, lo cual nos va a permitir que esta caja sea una plataforma 



donde los estados, todos puedan compartir y acceder a contenidos y 
recursos de difusión, lo cual al estar centralizado puede simplificar el 
proceso de intercambio y facilitar la colaboración. 
 
Como todo, esta iniciativa está comenzando y es una apuesta 
interesante y que más adelante incluso pueda contar con mecanismos 
de evaluación, motores de búsqueda, y por qué no, también con 
aportaciones de organizaciones de sociedad civil, que también trabajan 
activamente en estos esfuerzos y que podamos de esa manera 
intercambiar experiencias exitosas o también con otros organismos que 
trabajen estos derechos también en otros países. 
 
Así que, bueno, la invitación está abierta para que entre todos nutramos 
este espacio con los materiales que se consideren relevantes y que nos 
gusten compartir. 
 
Y a ver si pueden poner aquí de una vez otra vez la liga en el chat, para 
que ahorita si tienen un ratito puedan explorar ahí el micrositio, la caja 
y todos los materiales que están y entre todos podamos hacer de esta 
Caja de Herramientas un ejercicio permanente y que se esté 
actualizando y que todos lo podamos utilizar para nuestras actividades. 
 
Gracias.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Coordinador.  
 
Abriríamos en este punto un espacio de diálogo, con la finalidad de que 
tengan oportunidad de expresarse respecto al punto presentado, 
reiterando nuevamente que tienen tres minutos como máximo para las 
intervenciones, esto de acuerdo a los lineamientos de las instancias del 
Sistema Nacional en su numeral número 69. 
 
Preguntaría a los integrantes de esta Comisión si tienen algún 
comentario sobre el punto presentado, para hacer la lista de 
intervenciones.  
 
Coordinador, le informo que no hay ninguna intervención enlistada. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Bien. Entonces, si no hubiera alguna otra 
cuestión, le pediría si puede someter a consideración de los presentes 



la aprobación de este Repositorio denominado “Caja de Herramientas 
de Difusión”, que acaba de ser presentado y que pueda tener la 
autorización completa.  
 
Gracias.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Con gusto, Coordinador.  
 
Someto a consideración de todos y todas ustedes la aprobación del 
Repositorio denominado “Caja de Herramientas de Difusión”.  
 
Los que estén a favor, sírvanse manifestarlo levantando su mano. 
 
Los que estuviesen en contra, favor de manifestarlo de manera oral y/o 
levantando su mano. 
 
Le informo, Coordinador, que fue aprobado por unanimidad de votos el 
Repositorio denominado “Caja de Herramientas de Difusión”.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias. 
 
Continuando con el Orden del Día y en desahogo del punto 8, hacemos 
la presentación y les pediría, en su caso, la aprobación para la 
propuesta de un Foro temático sobre “Apertura y Gobernanza en 
entornos digitales: Retos y perspectivas”. 
 
Esta propuesta que está considerada en nuestro Plan de Trabajo, 
consiste en fomentar el diálogo y el intercambio de conocimientos sobre 
Gobierno Abierto, en el contexto de la innovación digital aplicada a la 
gestión pública, destacando la aplicación de herramientas como 
inteligencia artificial y su relación con la ciudadanía digital y que esto 
nos lleve a impulsar, buscar impulsar la participación ciudadana, la 
innovación, la colaboración de la rendición de cuentas.  
 
El programa que se propone está considerado un acto inaugural, una 
conferencia magistral y después una serie de paneles, dos paneles, que 
estarían considerados.  
 
Y los temas propuestos para la conferencia magistral son “Impactos de 
la apertura para la construcción de diálogo”; perdón, ese es el tema de 



la conferencia magistral, “Impactos de la apertura para la construcción 
de diálogo”. 
 
El panel 1, “El sentido de la gobernanza en entornos digitales: 
Participación ciudadana e innovación. 
 
El panel 2, referente al “Uso de la tecnología para promover la 
transparencia y la participación ciudadana en el sistema de justicia y 
seguridad”.  
 
Aquí estaríamos, por un lado, pidiéndoles que nos pudieran proponer 
algunos ponentes o ustedes mismos, si alguno quisiera participar.  
 
Y también la sede. Ahí hay una oportunidad para a lo mejor llevar a cabo 
este foro en alguno de los estados o entidades federativas de los 
integrantes de esta Comisión que nos quisieran recibir y llevarlo a cabo. 
 
Así que esa es la presentación que haría y está a su consideración. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias, Coordinador. 
 
Les informamos a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo 
con la finalidad de que tengan la oportunidad de expresarse respecto al 
punto planteado en el Orden del Día, teniendo como máximo tres 
minutos para sus intervenciones.  
 
Preguntaría a los presentes si desean hacer uso de la voz en este punto.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: ¿Quién dice yo?  
 
A ver, Roberto, nos habías dicho Roberto.  
 
Roberto Nava Castro: Cómo no, Coordinador. Guerrero está puesto, 
ya lo sabes muy bien.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Perfecto. 
 
Entonces, tú nos dices en qué fecha en Acapulco ahí te vemos, mi 
estimado. 
 



Roberto Nava Castro: Cómo no.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: ¿Eh?  
 
Roberto Nava Castro: Cuadramos la agenda.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: O en Ixtapa, allá tú dirás.  
 
No, donde tú dispongas; si se puede, ahí lo vamos.  
 
Roberto Nava Castro: Póngame ahí en la lista, entonces.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Vientos, perfecto.  
 
Gracias.  
 
Y bueno, está abierta. Perdón.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Alma López, le damos el uso de la voz.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Adelante.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, gracias. No, padrísima 
iniciativa, como todo lo que has planteado, mi querido Gustavo. 
 
Realmente todo lo que se aquí manifestado dentro del informe y las 
actividades que ha realizado la Comisión, cómo has sumado a todos los 
comisionados también del país; bueno, pues es de verdad, para ti, para 
Amelia, de gran relevancia para todos nosotros quienes formamos parte 
de esta Comisión tan padre. 
 
Y yo, con todo gusto, me sumo a comentar con Región Norte esto del 
foro que estás proponiendo y en cuanto tenga alguna respuesta, que 
sabes que acá somos muy echados para adelante, te avisamos de 
inmediato y lo vamos organizando, mi querido Gustavo. ¿Sale?  
 
Yo lo planteo de inmediato con la Región y cualquier novedad se las 
hacemos del conocimiento. 
 
Gracias.  



 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias, Gracias, Alma. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Miriam Rojas tiene el uso de la voz. 
 
Miriam Rojas: Muchas gracias, Comisionada, Comisionado. 
 
Igualmente que la Comisionada Alma, solicitar todas las actividades y 
acciones que se han llevado a cabo hasta ahorita desde la Comisión.  
 
Desde un inicio el Comisionado Julio César Bonilla comentó que estaba 
muy dispuesto a todas las actividades que iniciaran en el seno de esta 
instancia. Entonces, igual, cuando se tenga la definición de sede y 
demás, cuenten también con el apoyo del Comisionado Julio César 
Bonilla para cualquier actividad que se proponga.  
 
Muchas felicidades y muchas gracias. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias, Miriam. 
 
Muy bien. No sé si alguien más.  
 
Si me permites, Amelia.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Sí. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Comentar nada más, está propuesto, 
obviamente, en coordinación con el Secretario Ejecutivo y el Sistema, 
encontrar una fecha adecuada, posiblemente hacia septiembre 
estaríamos considerando y tener el tiempo suficiente para preparar el 
foro.  
 
Entonces, con toda la ya hospitalidad y generosidad de Guerrero, más 
los que se han sumado, estaríamos entonces conformando programa y 
todo lo demás, se los estaremos informando e integrando todo este 
trabajo y en su momento vernos todos, si se puede, de manera 
presencial o virtual, ahí en esta actividad.  
 
Muchas gracias. 
 



Amelia Lucía Martínez Portillo: Igual, yo manifestar, Chihuahua se 
propone como sede.  
 
Ahí veo con Alma, ahí checar, ahí nos coordinamos.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Perfecto. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: No sé si existe alguien en 
intervenciones, que desee participar en este punto. 
 
Comisionado Mario Aguilar, tiene el uso de la voz.  
 
Mario Aguilar Alvarado: Voy a consultar con mi Pleno y veremos la 
manera de traer esa importante actividad aquí a Tabasco.  
 
Saludos.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Comisionado. 
 
Comisionada Yolidabey.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenos días. Presidente, ya de 
antemano tiene mi voto.  
 
A mí me encantaría también, ya nada más nos falta hablar con Edith, 
porque nos encantaría muchísimo también que se considerara a 
Tabasco. 
 
De hecho, nosotros estábamos comentando para el 28 de septiembre, 
que es el Día Internacional de la Transparencia, estábamos 
precisamente empezando a analizar qué evento pudiéramos realizar. 
 
Así que también, por supuesto, me sumo a esta propuesta del foro. 
Digo, si se pudiera hacer en Tabasco o en cualquier estado que se 
disponga. De verdad que si es así, serán todas bienvenidas y 
bienvenidos y nos encantaría participar de forma activa en este foro, 
que de verdad los temas son muy interesantes y en lo individual 
también; digo, en la conformación de las ponencias, de los paneles, 
también si hay la oportunidad de participar, yo muy gustosa de hacerlo. 
 



De verdad, muchas felicidades por todo este trabajo que están 
realizando y nos sumamos aquí en Tabasco. Ya tenemos mayoría, 
Presidente Mario, así que creo que ya está al menos ya aprobado. 
 
Gracias.  
 
Mario Aguilar Alvarado: Gracias, Yoli. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias.  
 
Comisionada Liz, Elizabeth  
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez: Gracias, muchísimas gracias.  
 
Oigan, yo también ofrezco mi estado pero, la verdad, es que con todas 
las propuestas están, yo creo que ya no van a querer voltear para acá, 
pero también son bienvenidos. 
 
Pero yo lo que también quiero proponerles es que voy a platicar con mi 
Fiscal y a lo mejor él quisiera participar.  
 
Actualmente tenemos aquí al doctor Santiago Nieto y, entonces, le voy 
a hacer la propuesta, si ustedes así lo consideran correcto, la invitación 
y para que pudiera participar tal vez en el segundo panel y poder 
sumarme con algo. Porque con estos bellos lugares que ya propusieron, 
cómo compito contra Tabasco, contra Acapulco, contra Guerrero, me la 
están poniendo muy difícil; la Ciudad de México; híjole, ya me la 
pusieron difícil, pero con algo cooperaremos nosotros.  
 
Gracias.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchísimas gracias. 
 
Yo, por un lado, me siento muy halagado de que haya esta participación 
y las ganas de todos de poder tener esta sede. 
 
Yo, entonces, les propondría que aprobáramos la realización del foro 
con la estructura del programa y tanto la Secretaria como un servidor 
entrar en contacto con quienes han sugerido o se han propuesto para 



sede y tratar de conciliar el lugar adecuado para poder llevarlo a buen 
puerto y, en ese sentido, comentarlo con ustedes. 
 
¿Les parece bien?  
 
Intervención: Muy bien.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Coordinador, le informo que han 
terminado las intervenciones en el punto.  
 
No sé si desea que someta a votación. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes la aprobación de 
la propuesta del Foro de “Apertura y Gobernanza en entornos digitales: 
Retos y perspectivas”.  
 
Los que estén a favor, sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada, 
levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Los que estén en contra, favor de manifestarlo en forma oral o levantado 
su mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobado el Foro 
temático de “Apertura y Gobernanza en entornos digitales: Retos y 
perspectivas”. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias.  
 
Si puede continuar, entonces, con el siguiente punto. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Claro que sí, con gusto. 
 
En el desahogo del punto 9 del Orden del Día, referente a la Síntesis de 
propuestas de los acuerdos de la presente sesión, procedo a dar lectura 
a los acuerdos tomados en la misma. 
 



Como acuerdo número 1 sería la aprobación del Orden del Día. 
 
Como acuerdo número 2 la aprobación de la dispensa de la lectura del 
Acta de la Segunda Sesión Ordinaria, celebrada el 20 de abril del 2023. 
 
Como acuerdo número 3 aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Ordinaria, celebrada el 20 de abril del 2023. 
 
El acuerdo número 4 fue la aprobación del Repositorio denominado 
“Caja de Herramientas de Difusión”.  
 
Y el acuerdo número 5, la aprobación del Foro temático sobre “Apertura 
y Gobernanza en entornos digitales: Retos y perspectivas”. 
 
Es cuanto, Coordinador.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchísimas gracias.  
 
Para continuar, entonces, con el siguiente punto, por favor. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Para continua con la sesión y el 
desahogo del punto número 10 del Orden del Día, referente a Asuntos 
Generales, cedería el uso de la voz al Coordinador Gustavo Parra, para 
desahogar el punto que enlistó sobre la propuesta de presentación, 
discusión y, en su caso, aprobación para la elaboración del Documento 
Orientador sobre Identidad y Ciudadanía Digital. 
 
Le cedemos el uso de la voz, Coordinador. 
 
Tiene el audio apagado.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Sí, perdón. 
 
En este punto de Asuntos Generales quisiera proponerles que de 
alguna manera en las jornadas que hemos tenido, en donde se ha 
hablado del panel de Ciudadanía Digital, pues ha habido mucho interés 
y de hecho surgió ahí en el foro de Tlaxcala, sobre todo la propuesta de 
elaborar un documento que nos oriente y que de alguna manera 
tengamos todos muy claro lo que es el tema de identidad y ciudadanía 
digital; hablar sobre persona digital, sobre todo lo que implica, porque 



luego hablamos de estos temas sin a lo mejor distinguir o podemos estar 
entendiendo diversos puntos. 
 
Entonces, derivado de esta participación en estas jornadas y en donde 
nos queda claro que la era digital cada vez más impacta aspectos de 
nuestra vida y de todo que hacemos en línea, desde el comunicarnos, 
transacciones, relación con gobierno, todo lo que es gobierno digital, 
gobierno electrónico; en fin, todos esos temas de identidad de 
ciudadanía digital se están volviendo fundamentales, pero sobre todo 
tiene una serie de puntos de reflexión, de desafíos, retos. 
 
Por ejemplo, respecto a nuestra privacidad, respecto a nuestra 
seguridad y el propio ejercicio del derecho de protección de datos 
personales y finalmente de nuestra libertad también de expresión en el 
entorno digital. 
 
En este entendido creo que el Sistema Nacional cuenta con grandes 
expertos en la materia y donde podemos proponer conocimientos 
sólidos sobre estos conceptos claves de identidad de ciudadanía digital 
y conocer las mejores prácticas que se estén dando para protegernos, 
para desarrollar, para interactuar en este mundo y hablar de temas de 
ética, de gobierno digital, de educación digital o alfabetización, y a 
través de este documento podamos atender la brecha que pueda haber 
incluso en este sentido de educación digital y proporcionar información 
muy puntual, accesible y clara.  
 
Entonces, propondríamos invitar a especialistas en las diferentes áreas 
que se proponen en la estructura que se está ahorita ya poniendo a 
consideración ahí en pantalla, a fin de consolidar la colaboración en este 
documento y es algo que siempre nos ha caracterizado, el trabajo 
colaborativo. 
 
Considero que uno de los principales puntos que tendremos será que 
este documento pueda contemplar ejemplos prácticos sobre cómo 
proteger la identidad digital, el ser un ciudadano responsable en línea, 
pero sobre todo fomentar que la ciudadanía digital sea responsable, es 
decir, nos ayude a contribuir en la sociedad con aportaciones y valores 
éticos y, finalmente, que esto contribuya positivamente a generar una 
comunidad digital responsable.  
 



Dicho lo anterior, la propuesta que se está planteando en estructura y 
donde estaríamos invitando a quien desee participar, conformar un 
grupo de trabajo también correspondiente, y dejar este documento 
como un insumo de esta Comisión y que más adelante podamos 
también ir sumando los trabajos con otras comisiones o coordinados 
con otras comisiones, que lo decían, lo veían pertinente. 
 
Entonces, estaríamos hablando de los conceptos clave, estaríamos 
haciendo una introducción, donde se describiría la importancia de la 
identidad y ciudadanía digital, los objetivos de este documento y una 
serie de secciones donde se estaría hablando de los fundamentos de la 
identidad digital, definirla, explicar cómo esta identidad nos hace 
representarnos como personas y sobre todo énfasis en la niñez y en la 
adolescencia. 
 
El apartado por un análisis tal vez disruptivo sobre construcción y 
gestión de la identidad digital, sobre los riesgos y desafíos de esta 
identidad, describir estos riesgos asociados con identidad, la violencia 
digital y otros tipos que sabemos existen, dar ejemplos, consejos para 
protegernos y mantener la privacidad en línea; hablar de lo que es la 
huella digital que vamos dejando a lo largo de toda nuestra 
interactuación en el mundo digital y la concienciación sobre la 
importancia de cuidar que esta huella digital no afecte nuestra 
reputación en línea y hablar también, muy puntualmente, de la 
ciudadanía digital responsable, definirla, cuáles son los derechos y 
responsabilidades, señalar aspectos claves de esta ciudadanía, como 
el respeto, la ética o la participación cívica y destacar los beneficios de 
la gobernanza digital. 
 
Y también hablar del comportamiento ético en línea, de cómo debemos 
de actuar en este entorno, ejemplos de comportamientos positivos y 
negativos, así como hablar de la educación y alfabetización digital, 
mediática, explicando la importancia de desarrollar habilidades en este 
sentido, consejos para evaluar la calidad de la información en línea, 
evitar las fake news y todo esto, así como en otra sección hablar ya de 
los derechos y responsabilidades en la era digital, los derechos en línea, 
los derechos digitales, muy puntualmente, sobre todo, hablar de la 
libertad de expresión y de cómo proteger estos derechos en línea y qué 
responsabilidades tenemos que asumir, así como el concepto de 
ciudadanía digital global, porque no podemos escapar a la interacción 



que ya tenemos no sólo en nuestra comunidad, sino a nivel global y 
cómo podemos contribuir a que se desarrolle positivamente esta 
sociedad digital, promoviendo la igualdad y la inclusión. 
 
Así que, bueno, es la idea, que además ha surgido en su momento 
comentándolo con la Comisionada Norma Julieta y Ángeles Guzmán, 
que estábamos en ese panel, se pudo destacar esta idea y dijimos: hay 
de una vez llevarla a la Comisión para que, si están de acuerdo, 
podamos desarrollar este documento orientador y que sea otra 
aportación que hagamos desde la Comisión. 
 
Está a su consideración y muchas gracias.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchas gracias, Coordinador.  
 
Abriríamos un espacio para sus comentarios y tendríamos como un 
máximo de tres minutos para sus intervenciones.  
 
Preguntaría si alguien desea hacer el uso de la voz en este punto. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán, adelante. Tiene el uso de la voz. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Buenas tardes a todas, a todos.  
 
No quiero dejar la oportunidad de decir que nos apantalla el trabajo de 
esta Comisión. La verdad que quedamos mucho a deber sus 
integrantes, porque quisiéramos anotarnos en todas las acciones y 
sentimos como una especie de cargo de conciencia; en mi caso, así lo 
manifiesto. 
 
Pero la verdad que es nota mucho el empuje, el trabajo que realiza la 
Comisión de Vinculación y en este último punto ahí yo me anotaría, 
doctor y Comisionada Amelia, para que si hay algunas actividades 
programadas, alguna reunión de trabajo, incorporarnos a arrastrar lápiz 
para este último punto, el documento orientador, me hace mucho clic.  
 
Y contigo me apoyo y un aplauso y reconocimiento, la verdad que como 
les comento, quedamos a deber. Hay que acortar esa brecha de deuda 
que tenemos con esta Comisión y este gran trabajo que está realizando. 
 



Felicidades.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias, Alfredo.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: También Miriam Rojas tiene el uso de 
la voz. Adelante.  
 
Miriam Rojas: Muchas gracias, Comisionada, Comisionado. 
 
Igual, nuevamente, aquí también comentar que el Comisionado Julio 
César Bonilla se estaría integrando también a este equipo de trabajo 
para esta gran iniciativa que también sale de la Comisión, al igual como 
en el Manual, también en éste, sin problema, desde el Comisionado 
Julio César Bonilla se apunta a este tema.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Mil gracias, Miriam. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la voz e integrarse a los trabajos?  
 
Comisionada Xitlali Gómez. Adelante, tiene el uso de la voz.  
 
Xitlali Gómez Terán: Yo sí, me lo permite, Coordinador, yo también me 
incorporaría con algún trabajo para este trabajo que está muy 
interesante y muy relevante para los trabajos de esta Comisión. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias, Comisionada, aquí la 
apuntaríamos. 
 
Comisionada Liz.  
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez: Me sumo a los trabajos 
también. 
 
Gracias. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: ¿Alguien más que desee hacer uso de 
la voz?  
 
Olga Navarro Benavides: Yo, muchas gracias. Olga Navarro, de ITEI 
Jalisco, en representación del Comisionado Salvador. 



 
De igual manera, Jalisco se suma a estos trabajos, siempre es un gusto 
poder hacer este tipo de documentos, que sabemos van a ser muy 
útiles.  
 
Entonces también, enhorabuena por la iniciativa, nos sumamos y 
estaremos ya pendientes de futuras comunicaciones para atenderlo.  
 
Muchas gracias. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias.  
 
¿Alguien más quiere hacer uso de la voz o integrarse?  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muy bien. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Le informaría los enlistados para 
integrarse a este Manual sería el Comisionado José Alfredo Beltrán, el 
Comisionado Julio César Bonilla, Xitlali Gómez, Elizabeth Monribot y 
Salvador Romero, ¿verdad?, serían los que se estarían integrando. 
Igual, yo también estaría apoyando. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Y bueno, estaríamos corriendo la 
invitación para quien más se desee integrar, nos lo haga saber también 
vía correo electrónico, para que no se acote solamente a los que se han 
anotado en este punto, estaremos nuevamente ahí haciendo la 
invitación ya para integrar próximamente las mesas, bueno, las 
reuniones para los trabajos del mismo. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Perfecto. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: No, sé, algo que desee agregar, 
Coordinador, en este punto. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias. No, pues agradecer a todos su 
participación, a los que se han ahorita sumado y los que se sumarán 
posteriormente. 
 



También hemos ido integrando alguna lista, algunos especialistas que 
pudiéramos estar invitando para que sea un trabajo también 
colaborativo con gente de la academia y de otras instancias que nos 
ayuden a desarrollarlo. 
 
Entonces, iremos haciendo la conjunción de esfuerzos, de responsables 
de cada sección o capítulo, y les haremos una propuesta 
posteriormente, ya para ver tiempos y coordinar todas las acciones, si 
les parece bien. Entonces, agradecer muchísimo. 
 
Y si puede, por favor, entonces someter a consideración esta propuesta, 
por favor, ya formalmente.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Claro que sí, Coordinador. 
 
Someto a consideración de todas y todos ustedes la aprobación de la 
propuesta de la elaboración del documento orientador sobre identidad 
y ciudadanía digital. 
 
Los que estén a favor de misma, sírvanse manifestarlo en la forma 
acostumbrada, levantando su mano. 
 
Los que estén en contra, manifestarlo en forma oral y levantando su 
mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada la propuesta 
de elaboración del Documento Orientador sobre Identidad y Ciudadanía 
Digital.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Excelente. Muchas gracias. 
 
Si puede proceder, entonces, ya al punto final del Orden del Día. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Claro que sí, muchas gracias. 
 
Finalmente, no habiendo más Asuntos Generales, en voz de nuestro 
Coordinador procederíamos al desahogo del último punto del Orden del 
Día, referente a la Clausura de la Sesión.  
 



Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias. Agradecerles a todos y 
cada uno su participación.  
 
Habiendo agotado todos los puntos del Orden del Día de esta sesión, 
siendo las 11 horas con 23 minutos del Centro del país, de este viernes 
7 de julio del 2023, declaramos formalmente clausurados los trabajos 
de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Vinculación, 
Promoción, Difusión y Comunicación Social del Sistema Nacional. 
 
Y agradecer a todos los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
respectivos equipos locales en los distintos organismos garantes, al 
equipo de la Secretaría Ejecutiva del Sistema por todo el apoyo que nos 
ha brindado. 
 
Les recuerdo que todos podamos a seguir a impulsar las redes de 
nuestra Comisión respecto a los contenidos.  
 
Estamos en pleno trabajo, así que nos vemos en la siguiente ocasión. 
Haremos una sesión extraordinaria, como se comentó hace rato, para 
aprobar algunos de los trabajos y proyectos que están aquí. 
 
Y agradecerles a todos, que estén muy bien y buen día.  
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Gustavo, si me permites, rápidamente, 
dos comentarios.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Sí, por favor, Oscar. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Ahorita está por iniciar, todavía está en 
las redes del INAI y en las redes del IZAI, del Instituto de Zacatecas, el 
Segundo Foro sobre “Resoluciones y Criterios de Recursos de Revisión 
de los Órganos Garantes”, si les interesa o a sus equipos jurídicos para 
conocer cómo resuelven en otras entidades y también a nivel federal. El 
INAI trae, la Comisionada Norma Julieta, un caso interesante sobre los 
RFCs de las empresas, en ese sentido.  
 
Y, obviamente, invitarlos el lunes, esta comisión, como ya lo refirió 
Gustavo, tiene un panel, ya es el tercer foro, la tercera jornada, ahora 
toca a la Región Norte, en el puerto de Tampico, pero también será 



transmitido por las redes del INAI, para aquellos que no puedan ir a 
tener 38 grados de calor en Tampico. 
 
Nada más serían esos dos comerciales y, de verdad, también me sumo 
a las felicitaciones a esta Comisión, a su Coordinador, a su Secretaria, 
porque ahí están todos los productos y, como saben, esta Secretaría, 
tanto Claudia como un servidor, estamos para apoyar a esta Comisión, 
como a todas, en lo que se pueda.  
 
Muchas gracias y muy buen día; buen fin de semana también. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias a todos. Buen fin de 
semana también.  
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